СОЮЗ 332 Г. Н.Э. РИМСКОЙ ИМПЕРИИ С ГОТАМИ

А. Барская

2 курс, исторический факультет Научный руководитель — проф. И.Г. Гурин

Взаимоотношения Рима с готами запутаны, но изучение этого вопроса особенно важно, так как помогают проследить процесс упадка Римской империи и трансформации её в новое образование, уже феодального типа. Цель работы — определить характер взаимоотношений Римской империи с нижнедунайскими готами на основании договора 332 г. н.э.

По данным письменных источников можно говорить о постепенном установлении союзнических отношений Римской империи с готами — формирование так называемого института федератов. Пиком этого процесса можно считать 332 г. н.э. Именно в этом году заключается договор, который поновому строит отношения между Римом и нижнедунайскими готами. В источниках нет подробного описания сражения римлян с готами (в основном просто констатируется победа Константина). Так, у Орозия читаем: «Вскоре он разбил могущественнейший и весьма многочисленный народ готов непосредственно в лоне варварской земли, а именно в области сарматов». Аврелий Виктор сообщает: «А между тем разгромлены были полчища готов и сарматов и самый младший из его сыновей по имени Констант стал цезарем».

Сообщение Иордана свидетельствует о заключении союза-феодуса римлян с готами, по которому последние обязаны были поставлять империи определенное число воинов: «они заключили с императором союз и привели ему для борьбы против разных племен 40 тысяч своих [воинов]. До настоящего времени в империи остается их войско; зовутся же они и до сего дня федератами. Так они прославились в империи при своих королях Ариарихе и Аорихе». Также готам выплачивалась ежегодная стипендия-аннона золотом, серебром и одеждой, возможно продуктами (это подтверждается и археологическими находками, относящимися к черняховской культуре). Граница по Дунаю становилась прозрачной, купцы и прочие с обеих сторон могли без особых препятствий пересекать её.

Но почему-то исследователями игнорируется сообщение Сократа Схоластика, согласно которому: «Веруя в трофей христианства, варваров разбил он столь сильно, что отнял у них право на получение

и того золота, какое обыкновенно выдавали им прежние государи». Из этого отрывка можно сделать вывод, что отношения с готами, подобно установленным в 332г., существовали и раньше.

Таким образом, Римская империя уже и раньше привлекала готов в качестве федератов, а договор 332 г. мог быть не новым договором, а продлением договора, заключенного ранее, но не упоминаемого в источниках. То есть можно определить, что на момент 332 г. отношения готов с Римской империей были союзническими и готы выполняли все свои обязанности.